
Оценочный материал для диагностического тестирования

Тестовое задание для диагностического тестирования по дисциплине:

Древнерусский язык, 1 семестр

Код, направление
подготовки

46.03.01 История

Направленность (профиль) Преподавание истории, сохранение и 
популяризация историко-культурного 
наследия

Форма обучения Очная
Кафедра-разработчик Истории России

Выпускающая кафедра Истории России

Прове-
ряемая
компе-
тенция

Задание Варианты ответов Тип
сложности

вопроса

ПК-4.1
ПК-3.1

Выберите важнейшие
изменения, 
отразившиеся в
древнерусских текстах
XIV–XV вв.

а)  аканье
б) отверждение [ц]
в) отверждение шипящих [ж] 

и [ш]
г) завершение 1-й

палатализации
д) появление полуустава
е)  утрата плюсквамперфекта

высокий

ПК-4.1
ПК-3.1

Расположите в
хронологической
последовательности 
важнейшие 
фонетические 
изменения,
произошедшие в
древнерусском языке в
домонгольский период
(X-XII вв.)

а) завершение разных типов 
палатализаций

б) падение редуцированных 
в) вторичное смягчение

согласных
г)  утрата носовых гласных

высокий

УК-1.1 Укажите 
существительные,
относящиеся в
древнерусском  языке  к
V склонению

а) гоусяти
б) рабыни
в) гости 
г) сыны
д) матери
е)  камени

высокий

УК-1.1 Укажите глаголы в
форме имперфекта

а) хвалисте 
б) хвалясте 
в) хваляхове
г) хвалихъ
д) хвалихове 
е) хваляше

высокий

ПК-4.1 Укажите слова,
являющиеся по

а) Елена 
б) ровный

высокий
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происхождению
древнерусскими (т.е.
исконно русскими)

в) уха
г) равный
д) вождь 
е) печера

ПК-3.1 Соотнесите понятие с 
его характеристикой

а) Праславянский язык – 
б) Палатализация –
в) Старославянский язык – 
г) Лабиализация –
А.  Изменение  гласного
переднего  ряда  [е]  в  [‘о]  в
положении после  мягких  или
вторично смягченных
согласных перед твердыми.
Б.  Книжный  литературный
язык,  созданный  на  основе
македонского диалекта
болгарского языка сер. IX
века.  В.  Изменение
задненёбных  согласных
звуков  [г],  [к],  [х]  перед
гласными  переднего  ряда  в
мягкие  шипящие  или
свистящие согласные.
Г.  Язык,  от  которого
произошли  все  славянские
языки

средний

ПК-3.1 Выберите    название
формы глагола
прошедшего  времени
древнерусского  языка,
которой  лёг  в  основу
современного
прошедшего  времени,
вобрав  значения  всех
других  утратившихся
форм.

А) аорист
Б) имперфект
В) перфект
Г) плюскваперфект

средний

ПК-3.1 Соотнесите  названия
форм глаголов
прошедшего времени в
древнерусском языке и
их характеристики:

а) Аорист –.
б) Имперфект – 
в) Перфект –
г) Плюсквамперфект –.
А.  Действие  произошло
раньше  другого  прошедшего
действия,  предпрошедшее
действие.
Б. действие совершилось в
прошлом, но результат
продолжается в момент речи. 
В. Длительное,
повторяющееся незаконченное
в прошлом действие.
Г.  Одномоментное  действие,
целиком  завершившееся  в
прошлом.

средний



УК-1.1 Выберите 
существительное в
звательном падеже

а)  жена
б)  жено
в) женоу
г) женама

средний

ПК-3.1
УК-1.1

Определите форму
прошедшего времени
древнерусского глагола
в предложении «Се
повѣсти 
времяньныхъ лѣтъ 
откоудоу есть пошла 
роускаа земля».

а)  аорист
б) имперфект 
в) перфект
г)  плюсквамперфект

средний

ПК-3.1
ПК-4.1

В каком веке в
написании
древнерусских текстов
получает
распространение 
скоропись

а) XIII в.
б) XIV в.
в) XV в. 
г)  XVI в.

средний

УК-1.1 Выберите
древнерусское слово с 
редуцированным 
звуком в сильной
позиции

а) СЪХНОУТИ 
б) СЫNЪ
в)  ПЬТИЦА
г)  КЪТО

средний

ПК-4.1 Вставить  пропущённое
слово  в  древнерусский
текст:  «О,  Русская
[…..]!  Уже  за
шеломянемъ еси!»

земле 
землѣ 
земля 
земляма

средний

УК-1.1 Выберите
древнерусское слово с 
редуцированным 
звуком в слабой
позиции

а) БРЪНЯ
б) СЬ
в) ТЪ
г) ДЪВА

средний

ПК-3.1
УК-1.1

Выбрать  изменение  в
древнерусском  языке,
не являющееся
следствием  падения
редуцированных звуков

а) перестал действовать закон 
открытого слога
б) появились беглые гласные 
в) появляется непереходное
смягчение заднеязычных
согласных [г] [к] [х]
г) развилась ассимиляция
согласных звуков

средний

ПК-4.1 Выбрать  пропущенное
слово.
На  [………….]  языке
говорили  славянские
народы,  названные  в
трудах  европейских
историков  VI  века
антами,  венедами  и
склавинами.

Древнерусском 
Праславянском 
Старославянском
Церковнославянском

низкий

ПК-4.1 Выбрать пропущенное
слово:
Славянский алфавит,
составленный

Слов 
Звуков 
Смысла
Морфем

низкий



монахами  Кириллом  и
Мефодием  по  просьбе
моравского  князя  в  IX
века, оказался
прекрасно
приспособленным  для
передачи [……]
древнерусского языка

ПК-3.1
ПК-4.1

Выбрать пропущенное
слово.
По византийской
традиции цифры в
древнерусских текстах
изображались буквами
кириллицы, в этом
случае над каждой
буквой или над всем 
числом, 
обозначавшимся
сочетанием букв,
ставился  особый  знак
[…..], а по бокам точки.

титло
устав
дефис
паерок

низкий

ПК-4.1 Все слоги
древнерусского  языка
вплоть  до  XI—XII  вв.
были открытыми, и все
слова  оканчивались  на
гласный  звук.  Данная
закономерность  носит
название …
Выбрать  правильный
ответ.

закон слогового
сингармонизма
закон открытого слога
закон восходящей звучности

низкий

ПК-4.1 В русском
литературном языке на
месте древнего ѣ
произносится звук … 
Выбрать правильный
ответ

а)  [и]
б) [е]
в) [а]
г)  [о]

низкий


